

崇尚英雄才会诞生英雄

李斌

没有革命英雄主义成就不了英雄军队,没有英雄气质塑造不出英雄国家。英雄是鲜活的价值观,是无比珍贵的精神富矿。礼赞英雄、学习英雄,高举英雄烈士们传递过来的火把,新时代的英雄史诗将由我们这一代人书写。

新论

志愿军浴血奋战保家卫国的英勇事迹传遍全国。同时也启迪我们:越是国泰民安、幸福易得,越不要忘记那些曾经奋不顾身国家之急的英雄和烈士。

英雄者,国之干,族之魂。“同英雄伟大动机相伴随的,往往是伟大的社会效益”。英雄烈士不仅以其顽强抗争推动了历史进步,更以其坚定信念、无畏气概和高尚人格,充实了民族的精神殿堂,通过长征将士,人们惊叹于“人类的精神一旦唤起,其威力是无穷无尽的”;走近抗战军民,人们感佩于“一寸山河一寸血”;品读革命故事,人们更深刻理解,为什么中国“一定有一个可赞美的光明前途”。回望历史的天空,正是无数先贤英烈,挺立起民族精神的万里河山。对于“谁是最可爱的人”这样的历史之问,无论任何时候,我们的回答不应有改变。(原载《人民日报》)

乘着电车驶向单位,迎着朝阳开始新的功课,向孩子嘴里塞苹果,和爱人悠闲散步……稀松平常的生活情境,很难让人勾连上血与火、泪与泪。亲历抗美援朝烽火硝烟的作家魏巍,却从日常幸福中触摸到和平的来之不易。

“朋友,你是否意识到你是在幸福之中呢?……请你们意识到这是一种幸福吧,因为只有你意识到这一点,你才能更深刻了解我们的战士在朝鲜奋不顾身的原因。”1951年,魏巍发表《谁是最可爱的人》的通讯文章,讲述了幸福生活靠血肉之躯铸就的朴素道理,把

宁为狂狷,毋为乡愿

晨曦

一事不如少一事,安安稳稳当个“太平官”挺好。殊不知,领导干部不同于一般群众,他们肩负着义不容辞的责任。不作为、少做为,就是在其位不谋其政。这种缺乏责任感和担当意识的做法与好干部的标准无疑是背道而驰的。如不加以改正,必将害人害己。

有句话说得好,“宁为狂狷,毋为乡愿”。换句话说,就是宁做一个豪放的但有一定规矩的人,也不做看起来忠厚实

则伪善的人。尤其对领导干部而言,更要坚持原则、善恶分明,做到“善者好之,其不善者恶之”。只有如此,才能干好自己的本职工作,不辜负党和人民赋予的重任。相反,如果干部满足于当“乡愿”式的“太平官”,工作生活中固滑世故,怕担责,怕挑大梁,不敢啃硬骨头,只想“安安稳稳坐位子,忙忙碌碌装样子,拖拖拉拉混日子”,早晚会被淘汰出局。

刘继标书记坦言,全市各级党委、政

府要旗帜鲜明、理直气壮,把干部作风大整顿深入持久开展下去,久久为功,善作善成。显然,我市的干部作风大整顿,会一直抓下去,而且力度和范围会越来越大。任何人在一拳接着一拳打、一拳更比一拳准、一拳要比一拳重的作风大整顿面前,都没机会再当“乡愿”。如果非要把“乡愿”,就要做好被相关部门追究连带责任的准备。

各级各部门必须坚持问题导向,提高发现问题、解决问题的能力和水平,真正把作风大整顿的责任担当好、落实好,做到敢抓敢管、真抓真管、严抓严管,切实看好自己的门、管好自己的人。对发生在自己管辖范围内的违规违纪行为,敢于“当包公”,勇于“唱黑脸”,及时阻止、主动报告、严肃查处。(②12)

别在“小事儿”上栽跟头

辛曼

从小毛病开始的,违法往往是从违纪开始的。“小节不彰,大节不保”,领导干部在“小事儿”上把持不住自己,在小贪小占面前丧失党性原则,最终会在不知不觉中滑向违法犯罪的深渊。对这种所谓的“小节”问题,纪检机关不仅会管会问,而且会管得越来越细、越来越严。

防止干部在“小事儿”上栽跟头,作为党组织和纪检机关,首先要看好“责任田”,对作风问题抓早抓小,该扯袖子的扯袖子,该打板子的打板子,只有对“小事儿”不姑息,才能倒逼干部树立“不以恶小而为之”的自觉。其次要常打“预防针”,把纪律和规矩挺在前面,通过严肃处理一些领导干部的小问题,形成惩治不正之风的高压态势,让所有干部引以为戒,从而起到很好的震慑作用。

防止在“小事儿”上栽跟头,作为干部自身来说,要消除观望心态,主动适应目前“严紧硬”的新形势,别再对过去的“宽松软”心存幻想。在工作生活中,切实转变那种“小错无所谓”的思维定势,并把小事小节作为一面镜子,经常自我对照检查,反躬自省、防微杜渐,彻底与那种“小节问题没人管”的侥幸心理决裂,干干净净做事,走好人生的每一步。(②12)

在全市开展干部作风大整顿的背景下,沈丘县纪委监委进一步强化警示教育,严明纪律规矩,特别在一些干部不以为然的“小事儿”上敲响警钟:不要以为“吃点喝点拿点”不算啥事,在党纪党规面前,如果放松了思想警惕,小错误会变成大祸患,最终会在“小事儿”上栽跟头。

在全市干部作风大整顿的背景下,个别党员干部习惯于小贪小占不检查,比如,公车私用、收受礼金、变相旅游、中午饮酒、违规操办红白喜事等等。在他们的潜意识里,总以为吃一点没什么,拿一些没关系,喝一次不碍事,玩一回不要紧。甚至认为,就算违纪也没啥大不了,毕竟金额小、情节轻,纪检监察机关未必会发现,就算发现了未必会真管。

这是一种侥幸心理。大问题往往是

当前车贷市场竞争激烈,在考核压力下,类似车辆“二押”等不规范的操作,也随着行业发展滋生。部分车贷平台,明知车辆已经抵押,仍以押车向车主发放贷款。一旦车主还款逾期,多家车贷平台将陷入抵押物即车辆的处置纠纷。目前,全国多地监管部门开始严查车辆二押贷款。这正是:

一车二押三重债,四五十万入袋来。

为钱竟使阴谋计,还想监管把瘤摘。

勾奔图 吕岩文



做志存高远的追梦人

宋海转

能否追梦、圆梦意义重大。正所谓“志不立,天下无成之事”。青年人想要在激情奋斗中为中华圆梦贡献力量,才能在以后回忆的时候自豪地说:“不因虚度年华而悔恨,也不因碌碌无为而羞愧”。

有这样一则大家耳熟能详的故事:周恩来在少年时期离开故乡江苏淮安,来到东关模范学校读书。这一天,魏校长亲自为学生上修身课,题目是“立命”。当时正是中国社会发生剧烈变动的时期。校长讲“立命”,就是给学生讲怎样立志。魏校长讲到精彩处突然停顿下来。问道:“诸生为何读书啊?”当时,有人回答:“为名利而读书。”还有人回答:“为做官而读书。”而少年周恩来却响亮地回答:“为中华之崛起而读书!”魏校长

感叹道:“有志者,当效周恩来啊!”当时,周恩来仅12岁。一句响亮的誓言,一个远大的志向,激励着我们敬爱的总理为之奋斗了一生。他为了民族的独立、国家的振兴鞠躬尽瘁,死而后已,正是由于这种伟大理想的导引。

如今,在这个激情澎湃的新时代,

青年人应立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,就像少年周恩来立志“为中华之崛起而读书”一样。为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,不是一句空洞的口号。中国梦可以说是一个中国人梦想的集合。年轻人为实现自己的梦想去奋斗,某种程度上说,就是为实现中华民族伟大复兴的中国梦去奋斗。

既然选择了远方,便只顾风雨兼程。人生之路是自己的,让我们始终保持朝气蓬勃的内心,做一名志存高远的追梦人,在不懈奋斗中积梦向上的能量,绽放青春的光芒。(②12)

随感

日前,习近平总书记在北京大学发表讲话时指出,实现中华民族伟大复兴的中国梦,广大青年生逢其时,也重任在肩。广大青年既是追梦者,也是圆梦人。追梦需要激情和理想,圆梦需要奋斗和奉献。广大青年应该在奋斗中释放青春激情、追逐青春理想,以青春之我、奋斗之我,为民族复兴铺路架桥,为祖国建设添砖加瓦。

诚然,中国的未来属于青年,中华民族伟大复兴的梦想离不开青年。青年有没有远大志向、有没有人生理想,对

思考

对节日而言,尽管不同年龄段的人有不同的感受,但却有着共同的意义。“新”“购”“团聚”是大家心中对过节的期待。从前,人们过的物质节日,穿新衣、吃大餐。而今,我们过的休闲节日、文化节日,越来越多的家庭选择外出旅游过节日,越来越多的男女老少爱上在图书馆过节日。在图书馆过节日,这里有新意,能增长知识,同时这里也成了家庭聚会、朋友约会的绝佳地点,充分体现了读者对图书馆作为公共文化服务阵地的认同。而图书馆人,在重要时间节点,也乐此不疲地为读者提供精神食粮,营造节日气氛,准备丰富多彩的活动。今年,浙江图书馆打出了节日开放口号:“地球不爆炸,我们不放假!宇宙不重启,我们不休息!风里雨里雾里,我们在这等着你。”在丰富的活动中,有剪纸、电影放送、猜灯谜、文化讲座、新书展示、小小志愿者活动等经典活动延续,也有结合时代特点的创新服务,充分满足了读者对文化生活的渴望,也体现了我们的文化自信。

周口市图书馆这几年每到节日就吸引了许多读者,他们在静谧舒适的环境中,享受着书本带来的快乐。在青少年阅览室,不少家长一早就带着孩子来到这里,看书、写作业。好多老年人是带着孙子、外孙来的,自己看书,孙子、外孙做作业。一张桌子上,几个学生相约到这里做作业。这样的节日聚会,他们觉得很充实。

不少市民选择到图书馆“充电”,给自己上一桌精神大餐。市图书馆的借阅室和自习室,大家安静地坐在座位上,有的低头阅读,有的认真做习题,在静谧舒适的环境中,享受书香与文化的气息。不少上班族也趁着假期空闲时间,选择到图书馆里,找找自己喜爱的书籍或杂志,让假期变得更有意义。

除了借书,还有一部分人选择在图书馆里安静地自习。好多年轻人是中小学生和大学生,春节期间家里亲戚朋友往来频繁,人多声音大,干脆选择到图书馆写作业,中午、晚上回家和家人团聚吃饭。既不影响亲情的交流,也不影响学习。

好多家长,平时陪孩子的时间不多,节日放假,图书馆便成了增进亲子感情的好去处。亲子阅览室里不时传出阵阵朗读声与欢笑声,亲情在这一刻得到升华。

据周口市图书馆统计,仅2018年春节假期就接待读者超过2万人次,其中相当一部分都是青少年读者。在图书馆里过一个充满“书香味儿”的节日,已经成为很多市民享受节假日的新方式。

我认为,越来越多的人节日期间选择到图书馆过节,是市民对精神生活质量的追求持续提升的体现,是图书馆环境和人性化服务不断提升的体现,更是社会文明进步的体现。

为“爱上在图书馆过节日”点赞。(②12)

为『爱上在图书馆过节日』点赞

李佳

知之为知之,不知为不知

吴继峰

“五四”青年节当天,北京大学迎来了她的120周年校庆。在北京大学建校120周年纪念大会上,数千校友共聚一堂喜迎校庆,北京大学校长林建华发表了题为《大学是通向未来的桥》的讲话,讲述了北大面向未来的办学思考。林建华校长在演讲时寄语新时代的青年人,要爱国,忠于祖国,忠于人民;要励志,立鸿鹄志,做奋斗者;要求真,求真学问,练真本领;要力行,知行合一,做实干家。这本是一场十分励志的演讲,但随后有人指出,林建华校长将“鸿鹄”读成了“鸿hao”,引起不少网友议论。

中国汉字数量惊人。网上有资料介绍,1994年出版的《中华字海》已经收入87000多个汉字。而且,我们平时常用的汉字也高达四五千个。有时候,看到个别生僻字,我们不知读音、不懂意思,这确实是正常的事儿。碰到不认识的生僻字,我们请教一下别人,查阅一下资料,甚至在“卡壳”的现场向别

人请教,其实并不丢份儿。

人不懂装懂,要小聪明,靠“差不差念半拉”应付场面,就难免贻笑大方了。作为一名优秀的化学家,林建华先生在化学领域的地位举足轻重。作为世界名校的校长,他的治校能力当然也是相当高的。笔者以为,在读到“鸿鹄”的时候,他就算坦率地承认不认识这个字并临时请教准确读音,也并不影响他本人其他方面的夺目光芒。

在此后的致歉信中,林建华校长说:“我想,我的这个错误会使很多同学和朋友失望,觉得作为一个北大校长,不应该文字功底这样差。说实话,

我的文字功底的确不好,这次出错是把这个问题暴露了出来。”林校长的态度固然是值得称道的,但是,不管你有万千理由,以“鹄”为“hao”,在校庆典礼上读错字,都是非常不严谨的表现。

知之为知之,不知为不知,是知

也。无论在哪个领域,这都应该是治学的基本态度。(②12)

面子不是讲究出来的

黎国宝

近日,笔者所在地区的一名村干部因贪腐受到处理。当反思为什么会贪钱时,他悔恨地说,“女儿到了嫁的年龄,为能让女儿风风光光出嫁,就想着贪点钱,办得体面点。都是面子害我啊!”

为了自己所谓的“面子”,而不惜以身试法,最终走向贪腐之路,真是荒唐至极。

常言道,“人活一张脸,树活一张皮”。对于普通人来说,勤奋工作、努力拼搏,就是为了日子过得更好些,能更有面子地生活。但党员干部尤其是领导干部身份特殊,对于“面子”要有正确的认识,要明白,面子不是讲究出来的,而是用清白做人、干净做事、廉洁为官的实际行动换来的,是因组织的肯定、群众的认同得来的,只有对国家有贡献、让社会有进步、为人民谋利益,才是切切实实的面子。

在福建东山,每到春节和清明,人们会自发去老书记谷文昌坟前祭奠,“先祭谷公,后祭祖宗”成为当地习俗。为什么会这样,因为谷文昌一心为民、两袖清风,在人民群众心中树起一座不朽的丰碑。

古人云:“山自重,不失其威峻;海自重,不失其雄浑;人自重,不失其尊严。”对党员干部而言,廉乃德之魂,没有了廉洁,谈面子、尊严,都是镜中花,水中月。唯有知敬畏、明底线、守规矩,做到权为民所用、利为民所谋,向着“人民对美好生活的向往”这个奋斗目标,以实际行动回报群众,才是实实在在的荣耀,才有真正的面子。

古语有云:“人活一张脸,树活一张皮。”

对党员干部而言,廉乃德之魂,没有了廉洁,谈面子、尊严,都是镜中花,水中月。唯有知敬畏、明底线、守规矩,做到权为民所用、利为民所谋,向着“人民对美好生活的向往”这个奋斗目标,以实际行动回报群众,才是实实在在的荣耀,才有真正的面子。(②12)

欢迎来论

各位读者,本版的《新论》《热议》《辣说》《思考》《随感》《声音》等栏目长期征稿,欢迎踊跃来稿,请勿一稿多投。

来稿请寄:zkrbjb@126.com zkrb1234@126.com

电话:15890589880 13525731576